
I skimi špekulacijami, cene blaga so dvigali 
| umetno, denarna vrednost je padala (pri 
j nas to še katastrofalno pospešeno z raz-

množitvijo nekritega papirnatega denar-
I ja). Plače oz. mezde so se sicer tudi po
I lagoma dvigale, a v nikakem razmerju z 
i dviganjem cen blaga, t. j . s padanjem 
j vrednosti denarja. Nič čudnega, če je po
j stalo stališče proletarca tako povsod* ne
j znosno. Prisiljen je posezati vedno pogo
j šteje po najostrejšem sredstvu — stavki. 

Tako vidimo kot tipičen pojav povojnega 
i časa v vseh državah stavko na stavko. 
j So to posledice slabega gmotnega polo
| žaja, pa tudi tla so danes izredno ugod

na za izvedbo vsakega radikalnega sred
stva. Pomisliti je treba da je v vojni tr
pel predvsem in le proletarijat, ki so ga 

| bojujoče se države moralno držale kvišku 
j le s tolažbo, da bojuje za pravico, da se 
j bojuje poslednjikrat, češ: zmagati mora 
j pravica, ki bo dala vsakemu, kar mu gre 

ter preprečila nove vojne, preprečila 
oboroževanje, prinesla bratstvo med na
rode, Wilsonove točke so postale evange
lij, na katerega je prisegal ves svet. In 
danes? VVilsonove točke so pozabljene. 
Določajo ne narodnostne ampak strate
gične meje, snujejo tajne zveze, podpirajo 
obveznosti glede oboroževanja in znaki 
kažejo, da hočejo »predstavniki narodove 
započeti še silnejšo oboroževanje kot je 
bilo kdaj poprej. In proletarijat? Vidi, da 
so ga vodili samo za nos, vidi svoje ide
ale potlačene v novem militarizmu, v 
novem sovraštvu med narodi, vidi, da se 
začenja igra z njegovimi žulji, z njegovo 
krvjo, zopet ©d kraja. Vidi, da se je boje
val zastonj. Konec vojne ni prinesel smrti 
militarizmu, privedel pa je ljudstvo v mo
ralno razsulo. Od tod ta splošna nezado
voljnost, ki je tako nalezljiva, da še veriž
nik ni več zadovoljen s 100 kratnlm do
bičkom ter hoče imeti še večjega. 

Ta nezadovoljnost, ki temelji na raz
očaranju proletarijata in njegovem ogro
ženem položaju, je faktor, ki ga vlade ža
libog vse pramalo upoštevajo. On giblje 
namreč proletarijat: vedno širše plasti 
proletarifata se zavedajo svojega položa
ia, organizirajo se. in kot nekakšni var
■■•■ °.tni ventili regulirajo pritisk med raz
burjeno maso — stavke. 

Preidem na vprašanje: Kai je stav
ka? Med delodajalcem in delojemalcem 
obstoja vedno neka pogodba. Po tej je 
dolžan ta opravljati določeno delo, a oni 
plačati za gotovo plačo ali mezdo. Ce 
eden ne izvrši svoje dolžnosti, je jasno, 
da je pogodba pretrgana. V tem slučaju 
lahko delodajalec odslovi uslužbenca oz. 
uslužbenec zapusti službo. (Seveda posta
ne položaj bolj zamotan pri pogodbah, po 
katerih rastejo delojemalcu pravice z do
bo njegove službe.) 

Če ostane pogodba formelno delj časa 
neizpremenjena, se vendar lahko zgodi, 
da se izpremeni v istini, in sicer: če 
vrednost dela ostane na isti višini, vred
nost pogojene vsote pa pade (vsled pa
dania vrednosti denarja). V tem slučaju 
prejme uslužbenec za isto delo sicer isto 

I pogojeno vsoto denarja, ne pa iste pogo
I jene vrednosti. (Nemoderno naturaino go
I spodarstvo podobnih sunkov ne pozna, 
: zato vidimo danes mnogo pojavov, ki me

rijo v naturaino gospodarstvo.) Če stopi 
v tem slučaju uslužbenec pred delodajal
ca ter mu reče: treba bo revidirati po
godbo, denarna vrednost je padja, zahte

j vam denarja toliko več, da dobim popol
no pogojeno vrednost — bo delodajalec, 
če ie pravičnik, to razumel ter ugodil, fc 

! ni. seveda ne bo ter bo rekel: držim se 
pogojene vsote, če ti je premalo, poizkusi 

JOS. BERNOT: 

Učiteljstvo in stavka. 
Slovensko učiteljstvo je stalo že en

krat tik pred stavko. Zadnjo jesen je stav
kalo učiteljstvo v Nem. Avstriji. V Italiji 
smo imeli učiteljsko stavko, danes je 
imamo v Istri.*) Pred kratkim smo doži
veli doma kratko demonstracijsko stav
ko. Na učiteljskih zborovanjih padajo 
ostre besede, in beseda stavka nam po
staja vedno bolj — lahka. Mislim, da ne 
bo odveč, če enkrat trezno — brez žolča 
v srcu — premislimo, kako je pravzaprav 
7 učiteljsko stavko. 

Ze pred vojino je bilo stališče deloje
malca precej težko, vojna je pa pahnila 
delojemalca naravnost v prepad. Deloda
jalec se je znal okoristiti z zaslužki pri 
vojnih dobavah, drugi so začeli z zločin

* Kakor Javljeno že v zadnji Številki „UCit 
Tovariša", je stavka istrskega učiteljstva prene 
hala z dnem 11. januarja t. 1. Op. uredn. 



drugod srečo. In tako se je tudi največ
krat zgodilo. Posameznik se ni mogel bra
niti in če ni hotel umreti gladu, je moral 
požreti krivico. Kmalu se je pa rodilo 
spoznanje: če se ne more braniti posa
meznik, se pa gotovo lažje brani skupina; 
tako je bila utemeljena organizacija prole
tarijata. Sedaj je nastal popolnoma nov 
položaj. Ni več posameznik stopil pred 
delodajalca, ampak predenj je stopila sku
pina — organizacija in to s tem večjim 
uspehom, čim manjši so postali izgledi za 
delodajalca, da dobi druge uslužbence. 
Čim bolj so se razpredle organizacije de
lojemalcev, tem težje je postalo deloda
jalcu dobiti nadomestilo. In kakor hitro se 
organizacije dovolj razvijajo, jim je uspeh 
vedno siguren. Seveda ne sme zahtevati 
uslužbenec več kakor more delodajalec 
dati, sicer ima podjetnik izgubo in ne pre
ostane mu drugo, kot zapreti svoj obrat. 
Tako je gotovo neka meja zahtev, preko 
ktere uslužbenec ne sme iti. Gotovo bo 
podjetnik že prav zgodaj trdil, da ne mo
re več dati, da mu preti izguba. Zato j8 
delavstvo zahtevalo vpogled v knjige t. j . 
možnost jasno ugotoviti ono mejo, ki je 
ne sme prestopiti. Da se podjetnik brani 
tega vpogleda v knjige, je seveda razum
ljivo, a dolgo se mu upirati ne bo mogel. 
Pa oddaljil sem se, kako pride do stavke? 

Organizacija uslužbencev ima posve
tovanje, tu sklene recimo z 80 odstotki 
glasov, da prekine z delom, če podjetnik 
ne ugodi — in stavka je tu. Položaj je 
sledeči: stavkajo vsi tudi onih 20 odstot
kov, ki so glasovali proti stavki, službe 
ni zapustil nihče, nihče je ne išče drugod. 
Tako imamo kriterij stavke: uslužbenec 
ne zapusti službe, ukine samo delo, in iz
vrši se to solidarno od cele organizacije. 

Položaj uslužbenstva med stavko; ne 
prejema plače oz. mezde. V službo dru
gam ne gre ter praviloma tudi ne sme, ker 
prve še ni zapustil (ni pa seveda nobene 
ovire, da si ne poiskusi »mimogrede« kaj 
zaslužiti, vendar mora vedno ostati na 
razpolago skupnosti — organizaciji). Zato 
ga mora predvsem ta sedaj podpirati 
(stavkovni fondi, druge organizacije). 
Jasno je, to stanje ne more trajati pre
dolgo. Če so izčrpana vsa sredstva, se 
morajo stavkujoči podati ali pa popustiti 
končno službo ter jo iskati drugod. 

Položaj podjetnika med stavko: obrat 
stoji, produkcija zastane, dohodki prene
hajo, deloma se celo krči obratni kapital 
(stroji, blago se lahko kvari vsled leža
n}a.) Tudi to stanje ne more trajati pre
dolgo. Sicer je lahko obrat uničen in ž 
njim podjetnik. 

Ker je tako v interesu obeh strank, 
da stavka ne traja dolgo, je vedno dano 
upanje na zbližanje, na poravnavo. 

Stavka pa ima lahko še druge posle
dice. Na eni strani uslužbenci brez dela, 
razburljivi in včasih lahko dostopni ne
premišljenim dejanjem, skratka: nemiren 
element, ki lahko ogroža Javni mir; na 
drugi strani ogroža zastala produkcija ce
ne, ki se zopet dvigajo, ogroža druge 
obrate, če so navezani na stavkujočega, 
in nekatere stavke, n. pr. prometnega 
uslužbenstva) ogrožajo lahko naravnost 
eksistenco celih pokrajin, držav. 

Zato je država v prvi vrsti pokli
cana kot posredovalka, ki naj skuša stav
ko odvrniti ali pa vsaj skrajšati. 

So bili časi, ko so zamerili uslužben
stvu, če je stopilo v stavko, zamerili so 
mu, če je svoje pravice zahtevalo — In 
ne prosilo. Danes je naziranje že drugo. 
V principu stavke ne vidimo nikake kri
vice in zato je stavka priznana kot za
konito sredstvo uslužbenstva, kar je tudi 
popolnoma pravilno. 

če torej podjetnik izrablja delovno 
silo svojega uslužbenstva, je to upravi
čeno do stavke. In tu ni nobenega raz
ločka, naj bo podjetnik privatna oseba ali 
pa država, občina. V principu je to vse
eno. Gotovo je pa žalostno, če država kot 
podjetnik ne zadovolji svojega uslužben
stva; ona, ki je poklicana posredovati 
med stavkami ter jih odvračati, daje tako 
še celo slab zgled drugim. 

Oglejmo si državo kot podjetnika! 
Država je podjetnik dvojne vrste. Ima 
podjetja, pri katerih išče neposrednega 
dobička (monopoli, posestva), in podjetja, 
ki prinašajo dobiček šele posredno (n. pr. 
kot posebno tipična prosvetna podjetja). 
Državno šolstvo gotovo ne more biti kaj 
drugega kot podjetje. Človek potrebuje 
izobrazbe. Nemogoče je posamezniku si 
priboriti izobrazbo. Država prevzema te 
nalogo, ker dobro ve, izobraženi držav
ljani bodo vse druga opora skupnosti. Čim 
višja bo splošna izobrazba, tem lepše živ
ljenje si bo lahko ustvarila celota. Poleg 
tega potrebuje država za svoje institu
cije legije strokovnih uslužbencev, ki jih 
pa more šele izobraziti. Stališče teh 
uslužbencev je v principu popolnoma 
enako kot uslužbencev privatnega pod
jetnika. Čujemo tu vsekakor ugovore: 

siužbena prisega, državna avtoriteta. 
Oglejmo si te. 

Službena prisega. Država ne more 
kot skupina vsakega posameznega usluž
benca dovoljno nadzirati, zato je prisi
ljena, da mu tudi marsikaj zaupa. Za 
kritje tega zaupanja, ki ga mora imeti 
država, zahteva — službeno prisego, ki 
ne more zato biti ničesar drugega kot za
gotovilo, da uslužbenec ne bo izrabljal 
zaupanja. Nazor, da je službena prisega 
izjava popolne predaje, vdanosti, suženj
stva, je gotovo že preživel, kajti tudi dr
žavni uslužbenec mora biti polnopraven 
državljan z vsemi državljanskimi pravi
cami (koalicije, svobode govora itd.) Med 
državo in uslužbencem obstoja seveda 
tudi pogodba, ki veže oba. In če hoče dr
žava pogodbo, ki jo veže, premeniti v 
škodo uslužbencu ali če mu ne daje po
gojene vrednosti, se sme uslužbenec po
služiti gotovo vseh zakonitih sredstev. 
In s tem gotovo ne izrablja zaupanja ter 
ne lomi prisege. 

Državna avtoriteta. Gotovo je brez 
nje država nemogoča. Državna avtoriteta 
pa danes ne more več temeljiti na sili, 
trajno more temeljiti edino na pravici. 
Avtoriteta, ki danes ne temelji na pravici, 
ni vredna piškavega oreha in zrušila se 
bo v nič. Zato je popolnoma brezuspešno, 
dvigati prapor državne avtoritete obenem 
pa gubiti z vidika interes splošnosti, skup
nosti. Z državno avtoriteto je pač ista 
kot z učiteljevo avtoriteto v šoli. Če vidi 
otrok v učitelju svojega voditelja, ki ima 
pred očmi ves dobrobit vseh gojencev, se 
bo brez sile rad uklonil njegovi avtori
teti; delo bo plodonosno in trajno; če pa 
vidi v svojem učitelju samo svojega tri
noga, e podvrže le s silo njegovi avtori
teti. Odpornost, kljubovalnost raste, in 
vsi navidezni uspehi se prvi dan, ko stopi 
iz šole razblinijo v nič. Če doživlja naše 
delo včasih prav občuten fiasko. ga lahko 
največkrat pripisujemo na rovaš baš svo
jim grehom pri krivem uveljavljanju av
toritete. 

Stavka napram državi kot podjetniku 
ima pa neko posebnost: ne zadene že 
od kraja pravih krivcev. Zadene pač na
ravnost celo skupnost, ne pa dotičnih, ki 
v istini odločajo o vodstvu podjetja. Rav
no zaradi tega so pa stavke proti državi 
kot podjetniku tam nekaj nemogočega, 
nekaj nečuvenega. kjer je vodstvo pravi 
izraz skupnosti. Tako vodstvo bo namreč 
res odkritosrčno skušalo ravno zaradi 
tega odvrniti udarec proti skupnosti ter 
bo ugodilo upravičenim zahtevam. Kjer 
vodstvo ni izraz skupnosti kjer je izraz 
manjšine, posameznikov, ki jim ni mar 
skurnost. tam seveda je uslužbenec kaj 
lahko prisiljen izvojevati svoje pravice z 
naje.streišimi sredstvi. Iz tega vidika pre
sojamo tudi dogodke v decembru. Urad
mšivo je terjalo svoje pravice, dobilo jih 
ni, sklenilo bi lahko stavko, a v svesti 
si nedcglednih posledic splošne stavke za 
skupnost, je hotelo opozoriti ravno *o 
skupnost na nevarnost, ki bi lahko nastala 
za vse; zato je sklenilo, pokarali samo 
svojo celočno voljo, svojo splošno soli
darnost v boju za pravice, nepo sedalo je 
samo pe.pust dela za nekaj ur — demon
stracijska stavka! Svobodno !e državi 
kot podjetniku odtrgati plačo za dofični 
čas, to pravico navsezadnje ima, nika
kor pa li ne gre pravica zaradi tega na
stopa komu očitati, da je prelomil služ
beno prisego. 

Sedaj si že lahko odgovorimo na 
vprašanja: ali je stavka nemoralno sred
stvo? Kdaj je dovoljena? Ali je dovoliena 
tudi proti državi kot podjetniku? Kako 
more priti sploh do stavke proti državi 
kot podjetniku? 

Tudi nia vprašanje, ali ima učitelj 
pravico do stavke, lahko sedaj mirno od
govorimo z: da. 

Oglejmo si pa položaj pri učiteljski 
stavki! Pouk, vzgoja preneha. Mladina 
izgublja dneve, ne napreduje, zabrede 
lahko v slabo tovarišijo, morebitna neje
volja staršev tudi gotovo ne vpliva vzgo
jevalno. Ali čuti to podjetnik, država, 
skupnost? Za sedaj še ne. za njo se bodo 

: pokazale posledice šele čez čas; ali pa 
čuti to mogoče dotični, ki je kriv, da je 

| pognano učiteljstvo v stavko? Njemu, 
j predstavniku vladajočega režima, je to 
i pač vseeno, za svoje otroke si preskrbi 

že privatnega učitelja (moralnih pritiskov 
tu ne upoštevam). Vidimo tako, da uči
teljska stavka ne udari krivca, pač pa 
udari v prvi vrsti nedolžnega — mladino. 
Zato gotovo ne bodete našli učitelja, ki 
bi hladnokrvno glasoval za duševni uboj 
otroka, za ubitje lastnega dosedanjega 
dela — za stavko brez termina, za stavko 
na nedoločen čas. Ne, vzgoja, pouk ne 
smeta prenehati, .to bi nas vrglo v še večjo 
anarhijo, s tem izpodnesemo temelj edi
nemu državnemu' podjetju, ki se vanj 
opira še naša nada na boliše žJvllptije. 
Učitelj zato ne sme v stavko nikdar! 
Pravice do stavke mu ni mogoče odreči 

a poslužil se te pravice ne bo — če je 
res učitelj. Nikakor pa ne more vzgoji 
škodovati kratka učiteljska stavka kot 
izraz solidarnosti, kot demonstracija. Ta 
postane lahko naravnost krasno vzgojno 
sredstvo. V slučaju velikih krivic bo 
gotovo na otrokov značaj vplival možati 
nastop njegovega učitelja. In četudi je bil 
izvršen brez besede, se bo globoko zapi
čil v mlado dušo ter bo tudi zanjo v mo
rebitnem boju za pravice v poznejšem 
življenju odločilnega pomena. 

Ker tako nima učitelj na razpolago 
najostrejšega zakonitega sredstva v boju 
za svoje pravice, se lahko komu dozdeva 
učiteljev položaj v razmerju z drugim 
proletarijatom manj ugoden. In vendar ni. 
Učitelj ni brez orožja. Res nima stavke, 
zato pa ima drugo, krasnejše orožje, to je 
prosveta. 

Duševno zaostalo ljudstvo bo vedno 
slepa igrača strankam, ki znajo pač v 
njem zbujati nizkotne strasti, ki se mu 
znajo primerno laskati, samo da se posa
mezniki vzpenjajo po hrbtih v višino, ni
majo pa srca za interes celote, za interes 
vseh plasti temveč poznajo le dobrobit 
samega sebe in svojih prijateljev. Pojdite 
med ljudstvo, odprite mu oči, da bo po
medlo z vsemi, ki jim ni mar, kako živi 
večina ljudstva — proletarijat — v bedi 
in stiski, ki plešejo samo okoli zlatega te
leta ter vzdržujejo vlado kapitala. 

Že v šoli vzgajajmo mladino: poka
žimo ji vrednost resničnega dela, da bo 
začutila spoštovanje pred vsakim pošte
nim delom; zagnusimo ji nepošteno kri
vično kopičenje kapitala, razložimo ji, da 
je to tatvina, rop na drugih, ki vkljub 
marljivemu delu trpijo zato bedo. Poka
žimo ji, kaj je pravica, kaj krivica, kaj je 
resnična ljubezen in kaj hinavska. Pove
dimo jo v višine res prave morale, ki 
ustvarja bratstvo med ljudmi, bratstvo 
med narodi, ki ne dopušča izkoriščanja 
slabotnega, ki je neizprosna ter ne odpu
šča zato nobene krivice, dokler ni v res
nici popravljena. Pokažimo ji, da je dobro 
delo dolžnost, ki naj išče plačila v sebi 
samem. 

Zunaj šole pa širimo obzorje in samo
stojno razsodnost povsod, kjer je ni. Sto
pimo v stik z ostalim proletarijatom, stoj
mo dosledno ob njegovi rami v boju zoper 
krivico, podpirajmo ga v njegovih orga
nizacijah. Stremimo za tem, da pridejo do 
vedno večje veljave načela dejanske brat
ske ljubezni, da pride do veljave le po
šteno delo ter da pridejo do besede tudi 
le samo odkriti nositelji teh načel. Pobi
jajmo pa dosledno vsako izkoriščanje in 
naj bo to v katerikoli obliki. Tri četrtine 
proletarijata še spi, in če se nam posreči 
zbuditi tudi te ter jih organizirati, potem 
smo lahko prepričani, da preneha izkori
ščanje vsega proletarijata in s tem tudi 
nas samih. 

To, tovariši in tovarišice, bodi naša 
stavka! 


